
Atti Parlamentari — 7147 — Camera dei Deputati 
~ LEGISLATURA XXHI — l a SESSIONE — DISCUSSIONI — TORNATA DEL 2 0 MAGGIO 1 9 1 0 

Eiconosco i meriti della gran par te del 
personale di questo ufficio e mi associo agli 
elogi f a t t i dal collega Samoggia e se qual-
che grave inconveniente si è verificato sarà 
cura dell 'Amministrazione di togliervi ogni 
radice. 

È certo che l 'andamento del servizio deve 
essere comple ta to e perfezionato affinchè 
nel più breve tempo possibile, benché la 
brevità del tempo non possa sempre cor-
rere parallela al desiderio di tu t t i , quando 
si t r a t t a di r iforme della burocrazia, l 'uf-
ficio possa corrispondere veramente al suo 
scopo, 

CASCIASTI, relatore. Chiedo di parlare. 
P E E S I B E N T E . Ne ha facoltà. 
CASCIANI, relatore. Quello che penso 

intorno a questo servizio l 'ho det to in un 
modo così chiaro nella relazione, che mi 
sembra non vi siano dubbi. E no,n solo ora, 
ma anche nelle precedenti relazioni ho fa t to 
l ' identica affermazione, che cioè il servizio 
non procede come deve. Eppure esso è t an to 
impor tan te , che non si comprende davvero 
come il Ministero di agricoltura, unicamente 
per lesinare la spesa di uno o due impie-
gati, che aiutino l'ufficio a tenere in regola 
il bollettino, non si renda conto del grave 
danno che fa alle società industriali.] 

Io non mi rendo ragione come non si sia 
provveduto per il passato; ed è appunto per 
questo che ho chiesto di parlare, perchè, vi-
sto che le raccomandazioni espresse nella 
relazione, e quelle f a t t e dai colleghi nella 
discussione, r imangono sempre senza risul-
ta to , debbo ritenere che non si voglia dare 
importanza a questa pubblicazione, che è 
invece notevolissima. 

Io ricevo cont inuamente sollecitazioni 
da par te di società industriali, perchè ri-
chiami l 'a t tenzione del Governo su questo 
inconveniente: che spesso cioè il bollettino 
registra una Società, quando già è fa l l i ta ; 
t an to è il tempo che corre f ra la costitu-
zione di essa e la sua pubblicazione nel 
bollettino. 

CAMPI. Proponga un aumento. 
CASCIANI, relatore. Non lo faccio per-

chè in sede di bilancio gli aumenti sono 
pericolosi, ma ho fiducia nell'onorevole mi-
nistro e confido che col prossimo bilancio 
darà a questo servizio i mezzi sufficienti 
perchè possa funzionare, 

T E D E S C O , ministro del tesoro. Si prov-
vederà nel prossimo esercizio. 

CAMPI. Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Onorevole Campi, ella 

ha già par la to su questo capitolo. 

CAMPI. È per fare una semplice osser-
vazione, che cioè non si può a t tendere di 
più perchè già si è ar re t ra t i di un anno ed 
il difet to di questa pubblicazione por ta i 
più gravi inconvenienti met tendo le Società 
in una posizione assolutamente illegale. 

Io mi domando se deve essere proprio il 
Governo ad impedire la esecuzione delle più 
chiare disposizioni del codice di commercio. 

P E E S I D E N T E . H a facol tà di parlare 
l 'onorevole ministro di agricoltura. 

E A I N E R I , ministro d'agricoltura, indu-
stria e commercio. Il dichiarare che si mo-
dificherà lo s tanziamento nel fu tu ro bilan-
cio non esclude, s ' intende, quanto io ho 
f a t t o già osservare all 'onorevole Samoggia 
al quale ho det to che intendo di provvedere 
anche nell'esercizio imminente con prov-
vedimenti s traordinari che mi sieno consen-
titi all 'infuori del presente s tanziamento 
del bilancio. 

P R E S I D E N T E . Onorevole Samoggia, in-
siste nel suo ordine del giorno! 

SAMOGGIA. Dopo queste dichiarazioni 
così esplicite che equivalgono proprio ad 
una accettazione del mio ordine del giorno 
lo ritiro. 

P R E S I D E N T E . Non essendovi al tre os-
servazioni, il capitolo 159 r imane approvato 
in lire 190,000. 

Presentazione di una relazione. 
P E E S I D E N T E . Invi to l 'onorevole Man-

go a recarsi alla t r ibuna per presentare una 
relazione. 

MANGO. A nome della Giunta delle pe-
tizioni mi onoro di presentare alla Camera 
un elenco di petizioni su cui la Giunta è 
pronta a riferire. 

P R E S I D E N T E . Questo elenco sarà s tam-
pato e distribuito. 
Si riprende ia discussione dello stato di previ-

sione delta spesa del Ministero di agricoltura, 
industria e commercio per l'esercizio finan-
ziario 1910-11. 
P R E S I D E N T E . Eiprendiamo la discus-

sione del bilancio del Ministero di agricol-
tura , industria e commercio. 

Capitolo n. 160. Inchieste di cui agli ar-
ticoli 79 e seguenti del regolamento appro-
vato col regio decreto 13 marzo 1904, n. 141, 
per l 'esecuzione della legge (testo unico) 31 
gennaio 1904, n. 51, sugli infor tuni degli 
operai sul lavoro. (Spesa obbligatoria, lire 
25,000. 


